



海南自贸港首份中国—厄瓜多尔自由贸易协定原产地证书签发

本报讯(记者 林师炜 通讯员 彭伟艳 林华婷)近日,海口海关所属海口港海关签发海南疆裕国际商务有限公司(下称海南疆裕)首份输厄瓜多尔原产地证书。凭借该证书,海南疆裕一批价值5.6万元的热电偶将在厄瓜多尔享受零关税待遇,享受关税优惠约2823.7元。这是自5月1日,《中华人民共和国政府和厄瓜多尔共和国政府自由贸易协定》(下称中厄自贸协定)正式生效实施后,海南外贸企业在

该协定项下享惠出口的首单货物。

据了解,中厄自贸协定实施生效后,中厄双方将分别对约90%的税目逐步相互取消关税,涵盖彼此主要出口产品,这将进一步激发两国贸易投资合作潜力。中国的塑料制品、化学纤维、钢铁制品等大多数产品进入厄瓜多尔市场以及厄瓜多尔的香蕉、对虾、鱼等产品进入中国市场,进口关税都将逐步削减至零。

海南疆裕负责人肖蕾说:“公司本次

出口的热电偶是用于测试钢水温度的一次性温度计,中厄协定生效后,厄方进口关税税率直接从5%降到了0,大大提高了公司在国际上的竞争力。”

记者从海口海关获悉,为推动中厄自贸协定落地实施,海口海关在协定正式生效前,详细梳理与厄瓜多尔有贸易往来的重点企业名单,认真解读政策利好及降税优惠,支持出口企业扩大贸易“朋友圈”。同时,海口海关围绕原产地

签证优惠政策、退证查询风险预警、证书申领注意事项等开展线上线下答疑,及时解答企业咨询问题,大力推广证书智能审核、自助打印等功能,实现原产地证书全天候即报即审即领,大幅压缩签证时间。

海口海关表示,下一步,海口海关将采取“送服务包”、开设“小课堂”等方式,精准施策为企业提供服务与指导,帮助企业用好税收优惠政策。

今年前4个月海南货物贸易进出口增长15.6%

本报讯(记者 林师炜 通讯员 詹晨 沈欣悦)日前,记者从海口海关获悉,今年前4个月,海南货物贸易进出口878.5亿元,较去年同期增长(下同)15.6%。其中,出口301亿元,增长30.9%;进口577.5亿元,增长9%。

分区域看,儋州进出口持续领跑。今年前4个月,儋州(含洋浦)进出口437.5亿元,增长28.1%,占同期全省进出口总值的(下同)49.8%。同期,海口、万宁分别进出口262.8亿元、69.2亿元,分别增长1.6%、425.3%,分别占29.9%、7.9%。此外,文昌、琼海、定安、琼中、屯昌等5个市县增速均在全省平均水平之上。

从贸易方式上看,一般贸易占比接近七成。今年前4个月,海南以一般贸易方式进出口603.6亿元,增长35.9%,占68.7%;以保税物流方式进出口136.9亿元,下降14.5%,占15.6%。此外,以免税品方式进口64.8亿元,下降30.8%,占7.4%。

从贸易伙伴上看,东盟继续为第一大贸易伙伴。今年前4个月,海南对东盟进出口165.2亿元,增长51.6%,占18.8%;对澳大利亚进出口125.3亿元,增长38.9%,占14.3%;对欧盟进出口70.9亿元,下降40.8%,占8.1%;对我国香港地区进出口56.7亿元,增长52.4%,占6.5%。同期,对共建“一带一路”国家进出口

475.1亿元,增长35.1%,占54.1%;对RCEP其他成员国进出口322.8亿元,增长27%,占36.7%。

从经营主体上看,民营企业表现活跃。今年前4个月,海南民营企业进出口530.6亿元,增长24.8%,占60.4%,持续保持第一大外贸主体地位。同期,外商投资企业进出口214.5亿元,增长27.2%,占24.4%;国有企业进出口132.4亿元,下降20.2%,占15.1%。

从产品类别上看,矿砂、煤炭等大宗商品进口增长。今年前4个月,海南进口金属矿及矿砂162.7亿元,增长56.5%,占同期海南进口总值的(下同)28.2%。同

期,进口煤炭67.8亿元,增长8.2%,占11.7%;基本有机化学品61.7亿元,增长33.7%,占10.7%;机电产品34.6亿元,增长6%,占6%;成品油21.6亿元,增长236.7%,占3.7%。

值得关注的是,今年前4个月,机电产品出口呈现成倍增长的趋势。今年前4个月,海南出口机电产品147.2亿元,增长104.4%,占同期海南出口总值的(下同)48.9%。同期,出口成品油51.8亿元,增长4.4%,占17.2%;基本有机化学品14亿元,增长71%,占4.7%;成品纸12.7亿元,增长35.9%,占4.2%;水产品10.5亿元,增长23.8%,占3.5%。

今年一季度海南规模以上工业营收同比增长11.5%

本报讯(记者 林师炜)近日,记者从海南省统计局获悉,2024年一季度,全省规模以上工业营业收入、利润总额同比均实现增长,其中,全省规模以上工业实现营业收入847.6亿元,同比增长11.5%。值得关注的是,今年一季度,全省超四成行业营业收入实现增长。

分行业来看,采矿业营业收入同比增长16.4%,利润总额同比下降2.6%;制造业营业收入同比增长11.3%,利润总额同比下降2.9%;电力、热力、燃气及水生产和供应业营业收入同比增长11.3%,利润总额同比增长1.7倍。

海南省统计局数据显示,今年一季度,全省超四成行业营业收入实现增长。全省有经营活动的35个行业中,16个行业营业收入实现正增长,增长面45.7%。其中,石油、煤炭及其他燃料加工业营业收入233.66亿元,同比增长24.5%,拉动规模以上工业营业收入增长6.1个百分点;化学原料和化学制品制造业营业收入111.61亿元,同比增长47.7%,拉动规模以上工业营业收入增长4.7个百分点;电力、热力生产和供应业营业收入107.75亿元,同比增长13.7%,

拉动规模以上工业营业收入增长1.7个百分点。

超五成行业利润同比增长。今年一季度,全省规模以上工业实现利润总额43.29亿元,同比增长7.4%。分行业看,全省有经营活动的35个行业中,18个行业利润总额实现正增长,增长面51.4%。其中,电力、热力生产和供应业实现利润总额4.58亿元,拉动规模以上工业利润总额增长12.8个百分点;医药制造业实现利润总额9.05亿元,同比增长43.1%,拉动规模以上工业利润总额增长6.8个百分点;造纸和纸制品业实现利润总额4.63亿元,同比增长1.1倍,拉动规模以上工业利润总额增长6.1个百分点。

据海南省统计局分析,今年一季度,大型企业和外商及港澳台商投资企业效益拉动明显。一季度,全省规模以上工业企业中,大型企业实现利润总额为29.15亿元,同比增长28.7%,带动规模以



金盘科技生产车间。图片来源:金盘科技

上工业利润总额增长16.1个百分点。一季度,外商及港澳台商投资企业实现利润总额为23.53亿元,同比增长15.7%,带动规模以上工业利润总额增长7.9个百分点。

此外,今年一季度,全省规模以上工业企业资金周转加快,经营压力有所缓解。一季度,全省规模以上工业企业总资产周转天数278.5天,比去年同期减少10.5天;产成品存货周转天数8.0天,比去年同期减少1.0天;应收账款平均回收期26.0天,比去年同期减少2.2天。

昌江火龙果首次走出国门远销中东

本报讯(记者 林师炜 通讯员 黄冠铭 蒋林蓉)近日,经海口海关所属八所海关检疫监管合格签发植物检疫证书后,来自海南尚岭农业科技有限公司的110箱火龙果被装上货车启运发往三亚凤凰国际机场搭乘航班飞往阿联酋迪拜。

“这批火龙果是我们打开中东市场的第一块‘敲门砖’,火龙果属于新鲜易腐水果,对于通关时效要求高,海关同志主动联系我们,提供指导,保障产品顺利出口,为我们后续海南火龙果的出海增强了信心。”嘉里大通(洋浦)供应链管理有限公司关务经理郭多禧说。

记者从海口海关获悉,为支持昌江黎族自治县特色水果走出国门,八所海关主动上门服务,提前讲解出境新鲜水果果园注册登记的要求,宣传主要出口国家的植物检疫要求,助企建立种植专项管理台账,指导企业做好产品品牌包装,完善产品质量管理、农药管理等制度,实施24小时“即报即检即出证”,确保通关“零延时”。今年以来截至5月11日,八所海关共检疫监管出口新鲜水果52.72吨,货值74.25万元人民币,同比增长7.54倍。